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Minden reggel megjelenő függet len politikai napiian 
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Cluj-Kolozsvár, Calea Regele Ferdinand, 64-68 Telefonszárr: et 
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Elsőó évfolyam - 836. szám 

.................... 

Látszatadó lesz, de nem lesz Anglia válasza 
azzal a nagy haszonnal járt, Hogy 
az összes német politikai pártok 

vasakarattal közös frontba tömö- 
rültek a külpolitika irányitásának 
szempontjából. Valahogy ugy áll a 
dolog, mint amikor Bebel, a hires 
marxista vezér annak idején kije- 
lentette a német parlamentben, 
hogy feltétlenül küzd a szabadság- 
ért, egyenlőségért és testvériség- 
ért, de ha egyetlen ellenséges ka- 
tona tenné Németország föld- 
jére a lábát, akikor a német nép 
életével és vérével harcolna min- 
den talpalatnyi földért. 

Az angol kormány válasza hatá- 
rozottan ellenséges jellegü. A né- 
metek egyöntetüen megállapitják, 
hogy ilyen Ikörülnények között 
Anglia pápább akar lenni a pápá- 
nál, vagyis franciább alkkar lenni 
Franciaországnál is. Az egyik né- 
met párt sajnálattal állapitja meg, 
hogy Anglia már odáig jutott, hogy 
kénytelen volt elfogadni Churchill 
ötletét, amely szerint az európai bé 
kének egyetlen biztositéka Francia 
ország világuralma. 

Mindenesetre a Papen-kormány 
nagy tévedésbe esett, amikor csak 

Franciaországnak küldötte el jegy- 
zékét. A nemzeti szociálisták fele- 
lősségre vonják a Papen-kormányt 
és fenyegetőleg hivják fel a figyel- 
mét, hogy vigyázzon és ne legyen 
sem Angliának, sem Franciaország 

nak a zsoldosa az a Németország, 
amelynek egyik császára egykor cel- 
mondhatta, hogy az ő birodalmá- 
ban sohasem nyugszik le a nap. 

A legujabb francia vélemény sze- 

rnint az angolok csak arra akarták 
válaszukka! rákényszeriteni Né- 

metországot, hogy vegyen részt a 
eszerelési konferencián. Ez a le- 
leplezés egyszerre rávilágit a titkos 

diplomácia boszorkánykonyhájára. 
A szövetséges Franciaország lelep- 
ezi Anglia terrorszerü válaszának 
a titkát. Holló nem vájja ki holló- 
hak a szemét, mondja a példabe- 
zéd. Ez azonban, ugy látszik, nem 
i a diplomatálkra, akik az orszá- 
gok sorsát minden hájjal megkent 
szsággal és álmoksággal inté- 
ak. Ezek az üresfejü és hidegszivü 
Hplomatáik még egymás titkos cél- 
jit is közprédára bocsátják, ha 
e kis politikai vagy gazdasági 
„onnyel dicsekedhetnek el orszá- 
50k felelős tényezői előtt. 

Szerda Cluj-Kolozsvár, I932 szept. 21 

adósok börtöne 
BUCUÜRESTI. A kamara délutáni 

ülésén Orghidan többségi kifogá- 
solja, hogy az előző este a késői 
órákban megszavaztak egy rend- 
kivül fontos törvényjavaslatot, 
amely megfosztja a kereskedelmi 
és iparkamarákat a pótilleték sze- 
désének jogától, ami létalapjában 
támádja meg a kamarákat. 

Dr. Lupu szerint a belügyminisz- 
tériumban gyanus kinevezések tör- 
ténnek az utóbbi időben. Legutóbb 
is öt közigazgatási vezérfelügyelőt 
neveztek ki, közepes erdélyi pre- 
fektusok személyében. 

Calinescu: Amikor a kormányt 
átvettük, 14 Argetoianu által kine- 
vezett vezérfelügyelőt találtani a 
belügyminisztériumban. Ezenkivül 
volt még öt, akiket a titkos alap- 

bél fizettek. Valamennyit rendel- 
kezési állományba helyeztük s igy 
váltak szükségessé az uj kinevezé- 
sek. 

MEGSZAVAZTÁK MIRO- 

NESCU PÉNZÜGYI JA- 

VASLATAIT 

Ezután 124 szavazattal 53 ellené- 

ben 

megszavazzák a Mironescu-fé- 
le rendkivüli pénzügyi törvény 

javaslatokat, 

amelyeken ugy a kamara pénzügyi 
bizottsága, mint a plénum előtt mó 
dositást eszközöltek. 

A látszatadóra vonatkozó ren- 
delkezések megmaradtak. Ez- 
zel szemben törölték azt a pa- 
ragraiust, amely ifogházzal 
sujtja azokat, akik nem ter- 
jesztik be adóvallomásaikat. 

Ezután törvény utján felhatal- 
mazták Nagyvárad városát 30 mil- 
lió lejes kölcsön felvételére, majd 
egy törvényjavaslatot szavaztak 
meg, amely kimondja egy repülő- 
tér létesitését Konstancában. 

HADIHAJÓPANAMÁK 

Samsonovici tábornok-hadügy- 
miniszter válaszol a hadihajópana- 
ma ügyében elhangzott felszólalá- 
sokra. Kijelenti, hogy válasza igen 
rövid. Az ügy aktái a hadbiróság 
előtt vannaik és ő nem akarja az 

igazságszolgáltatás menetét bármi- 
lyen irányu nyilatkozattal befolyá- 

solni. 
Stelescu vasgárdista Szerint sérti 

az ország méltóságát az, hogy kül- 
földi szakértőket hivnak az or- 
szágba. 
Ghimbasanu lupista előadja, 

hogy a Breaza zalatnáai aranybá- 
nya hamis akták alapján szerezte 
meg 1928-ban müködési engedé- 
lyét és azóta szabálytalanul mü- 

ködik. 

A KISKERESKEDŐK ÉS 
KISIPAROSOK VÉDELME 

BUCURESTI. A kamara és sze- 
nátus együttes bizottsága tegnap 
délután folytatta a konverziós tör- 
vényjavaslat vitáját. Dr. Fischer 
József zsidópárti konkrét módositó 
javaslatokat terjeszt elő. Inditvá- 
nyozza, hogy 

a kiskereskedők árueladásá- 

ból és a kisiparcosok munkála- 
- 

Fegujabó 

taiból származó követeléseket 

vegyék ki a konverzió alól, 

ha azok nem haladják meg a 3500 
lejt. A kisbetéteseket 3500 lejes be- 
tétig azok a bankok is tartoznak 
kifizetni, amelyek a javaslat értel- 
mében moratóriumot élveznének. 
BUCURESTI. funian és hivei mó 

dositó javaslata, amely mindin- 
kább előtérbe kerül, az, hogy 

hat hónapig függesszenek fel 
minden mezőgazdasági végre- 
hajtást, még a kamatok fizeté- 
sét is, de függesszék fel a kon- 
verziós törvény alkalmazását 
is és ez alatt az idő alatt ke- 
ressenek oly megoldást, amely 
minden igényt a legjobban ki- 

elégit. 
Bárhogy döntenek is, a parla- 

mentet e hét végén valószinüleg 
bezárják, mert a román delegáció- 
nalk Vajda miniszterelnök vezetésé- 
vel Genfbe kell utaznia. 

Bombamerénylet aMoszkva- 
berlini gyorsvonat ellen 

BERLIN. A Moszkva-berlini 
gyorvonat ellen Dwings állomás 
mellett tegnap vakmerő bombame.- 
rényletet kiséreltek meg. 
A bomba azonban, noha a gyors 

vonat 80 kilóméteres sebességgel 
rebogott keresztül, nem robbant 

fel. A legközelebbi állomáson a vo- 
nat személyzete jelentette, hogy kü- 
lönös zökenést észleltek menet köz- 

ben s a kiküldött emberek megi.- 
láltlák a fel nem robbant bombát. 
A nyomozás megindult a tettfések 

kézrekeritésére. 

Kilenc kösemunista halálos- 
itélete fölött dönt ma 
a német biróság 

BERLIN. A berlini rendkívüli kezdetén az elnök megmeotoztatta 
biróság tegnap kezdte meg annak a a terem közönségét és több kom- 
kilene kommunista bünperének a munistánál revolvert és késeket ta- 

tárgyalását, akiket egy nemzeti láltak. Az itélet, amely mára vár- 

szocialista megölésével és két nem- ható, előreláthatólag halálbünte- 
zeti szocialista életveszélyes meg- tésre fog szólni. 

sebesitésével vádolnak. A tárgyalás! -
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A spanyol kormány Szaharába 
számüzte az ellenforradalmár 

arisztokratákat 
MADRID. A köztársasági kor- 

mány a Szahara nyugati szélére 
számüzte az ellenforradalmárokat. 
A számüzöttek között van 101 
nyugdijazott tiszt, 2 herceg, 12 
márki, 8 gróf, 1 pap, továbbá San- 
jurjo tábornok fiai. 
e 

Letartóztatták Gorgulov anyját 
LONDON. Moszkvai jelentés sze- 

rint a szovjethatóságok letartóztat- 
ták a mult héten kivégzett Gorgu- 
lov anyját és nagynénjét. A két 
asszony évek óta Labinszkaja vá- 
ros környékén élt és földmüvelés- 
sel foglalkozott. A szovjethatósá- 
gok most azzal vádolták meg őket, 
hogy nem szolgáltatták be az idei 
termést. A lapok szerint valószinü, 
hogy ez a vád csak ürügy volt és 
hogy a letartóztatás a Gorgulov- 
üggyel áll összefüggésben. 

zettötame 

A szociáldemokraták gyöztek 
a svéd választásokon 

STOCKHOLM. A svéd választá- 
sok óriási meglepetéssel végződtek, 
ugyanis a szociáldemokraták abszo 
lut többséget kaptak, mivel a le- 
adott kétmilliónégyszákzezer szava- 
zat közül egymilliónyolcszázezer 
szavazat a szociáldemokratákra 
esett. A király ma fogadja Hansson 
szociáldemokrata vezért, akit a 
kormányalakitással megbiz. 

-.... 

Sulyos zavargásokkal fenyeget 
Gandhi éhségsztrájkja 

BOMBAY. Gandhi, a hinduk ve- 
zére tegnap megkezdte börtönében 
a beigért éhségsztrájkot. Gandhi 12 
őrán át semmiféle táplálékot nem 
vett magához, amely után rosszul 
lett. Hivei attól tartanak, hogy 
Gandhi addig nem adja fel az éh- 
ségsztrájkot, amig meg nem hal, 

Indiában sulyos zavargásoktól 
tartanak. 

NEWVYORK. Az idegen vagyono- 
kat ellenőrző hivatal, amely a há- 
boru ajatt lefoglalt külföldi ellen- 
séges vagyonok felett rendelkezik, 
tegnap feloldotta gróf Károlyi Mi- 
hály volt magyar tanácsköztársa- 
sági elnök nevére 1914 juliusában 
letett 26.000 dollárt és kamatait. 
Az összeg felett gróf Károlyi Mi- 
hály szabadon rendelkezik. 
BUDAPEST. Ez az amerikai ká- 

belen érkezett távirat nagy megle- 
petést keltett Budapesten a régi 
48-as függetlenségi párt tagjai kö- 
zött. Az amerikai vagyon ugyanis 
nem gróf Károlyi Mihály magánva- 
gyona, hanem az az összeg, ame- 
lyet 1914 juliusában a 48-as és füg- 
getlenségi párt tagjai amerikai pro- 
paganda utjukon az akkori válasz- 
tásokra gyüjtöttek Amerika ma- 
gyarjai között. Az amerikai uton 
gróf Károlyi Mihály akkor még 
függetlenségi párti képviselő veze- 
tésével annak idején részt vettek: 
dr. Barabás Bála, Ráth Endre, Hé- 
derváry Lehel, Zinszky István, Ko- 

BUCURESTI. Egész nyáron a 
román külpolitikának egyik leg- 
fontosabb kérdése a román-orosz 
megnemtámadási szerződés volt. A 
szerződés létrehozásában majdnem 
az összes román politikusok, Titu- 
lescuval az élükön, résztvettek. Ed- 
dig a dolog ugy állott, hogy mind- 
addig, amig a román-orosz meg- 
nemtámadási szerződés végleg nem 
dől el, Franciaország sem fogja alá 
irni az orosz-francia megnemtámna- 
dási szerződést. Most azonban a 

-. 

Vilma királynöt abcugolták a hol- 
land parlament meanyitó ülésén 
AMSZTERDAM. Az ujonnan meg 

nyilt holland parlament tegnapi 
ünnepélyes ülésén Vilma holland 
királynő is megjelent. A királynő 
alig kezdett bele megnyitó beszé- 
débe, amikor a kommunista képvi- 
selők botrányt rendeztek, abcugol- 
ni kezdték a kormányt és a király- 
nőt, mire a többi képviselők a 
himnuszt kezdték énekelni. 
A rendzavaró képviselőket köz- 

ben kitessékelték az ülésteremből. 
oon. 

RÁDIó 
SZERDA, szeptember 21. 

Bucuresti,. 15: Gramofon. 14: Gramo- 
fon. 18: Rádiózenekar. 20: Rádiószabad- 
egyetem. 20.40: Gramofon. 21: Cselló. 
21.30:Előadás. 21.45: Zongora. 22.15: He- 

Budapest. 11.15: Szervánszky szalon- 
zenekar. 14: Déli harangszó. 14.05: Eu- 
gen Stepat balalajka-zenekara. 19: Gra- 
mofon. 21: Dalok. 22.30: Az Operaház 
zenekara. Utána Veress Károly cigány- 
zenekara. 

Bécs. 13.30: Brunner-kvartett. 14.40. 
Gramofon. 15.10:Gramofon. 18.30: Prix- 
kvartett. 

KÜLÖNBEJÁRATÚ butorozott szoba 
kiadó Kereszt-ucca 3. szám. 

hivjuk a 

CLUJ-KOLOZSVÁR. Az Orszá- 
gos Magyar Párt kolozsvári tagoza- 
ta a következő felhivást intézi Ko- 
lozsvár közönségéhez: A városi 
választások mind valószinübbé lesz 
nek s ennek dacára sem igyekszik 
a város magyarsága kiváltani arc- 
képes személyazonossági bizonyit- 
ványát, mely a választás igazolvá- 
nyául fog szolgálni. 

la, hogy naponként alig néhányan 
keresik fel a városházán a 29. szá- 
mu szobában Iván György taná- 
csos urat, az arcképes személyazo- 
nossági bizonyitvány kiállitásáért. 
Még egyszer és nyomatékosan fel- 

magyarság figyelmét e 

; 

Személyesen meggyőződtünk ró- 

Gróf Károlyi Mihály javára felszabadult 
a régi függetlenségi párt Amerikában 

gyüjtött negyvenezer dollárja 
vácsi Kálmán, Balla Aladár, Buza 
Barna, Kunffy Zsigmond és Fried- 
rich István, akiknek nagyrésze idő- 
közben elhunyt. Barabás Béla Ara- 
don él, Fridrich István pedig már 
régóta nincs összeköttetésben a 
48-as és függetlenségi párttal. 

Az amerikai magyaroktól össze- 
gyüjtött 26 ezer dollárt Károlyiék 
Konta Sándor Newyorki bankjá- 
ban helyezték letétbe. Ez az összeg 
a világháboru miatt Amerikában 
rekedt. Most pedig kamataival 
együtt 40 ezer dollárra szaporo- 
dott, amit egyedül gróf Károlyi Mi- 
hály vehet fel. 

Fridrich István az amerikai va- 
gyonnal kapcsolatosan a követke- 
zőket ijelentette ki: 
- Én Károlyi előtt hagytam el 

még Amerikát, annyi év után nem 
emlékszem pontosan az összegre, 
nekem is ugy rémlik, hogy 25 ezer 
dollár maradt Amerikában Konta 
Sándor bankjában. A pénzt az ame- 
rikai magyarság adta össze függet- 
lenségi propaganda célokra. 

Megkötik a román-orosz 
megnemtámadási szerződést 

legujabb értesüléseink szerint Fran 
ciaország elhatározta, hogy annak 
ellenére, hogy az orosz-román ügy 
még nincsen rendezve, mégis alá- 
irja a szerződést, mivel nemzetközi 
helyzete nagyon sulyossá lett Né- 
metország állásfoglalása miatt. A 
román külügyminiszter erélyes 
munkásságot fejt ki, hogy mielőtt 
a francia kormány megegyezik a 
szovjetorosz kormánnyal, a román 
szerződés is megvalósulhasson. 

Utolsó hét az arcképes személyazonossági 
idazolványok kiváltására 

kérdésre és kénjük, Hogy 
minden 21. életévét betöltött 
állampolgársággal rendelkező 
férfi és minden ugyanily kort 

elért nő, 
ha vagy négy középiskolai osztályt 
végzett, vagy valamely kitüntetése, 
avagy valamely jogi személyiséggel 
biró egyletnek műüködő tagja, ne 
mulassza el ez igazolvány megszer- 
zését. 9x12 em. nagyságu fénykép- 
pel, 12 lej okmány és 2 lej repi- 
lőbélyeggel jelenjék meg a fenti 
helyen és váltsa ki az arcképes sze 
mélyazonossági bizonyitványát! 

VIDÉKRE 14-18 éves jóházból való 
leány kerestetik 8 éves leánygyermek 
mellé. Értekezni Fülöp fodrász, Regele 
Ferdinand 17. 

9. számu 

nyereményszelvénye 

Lévfolyam, 86. szám 

Nagy ünnepséggel fogadták 2 
olimpiászról hazaérkezett m gya 
ökölvivókat. A magyar olimpik 
nok utolsó csoportja, az ökölvivő 
élükön Énekes István világbajnok. 
kal, tegnap délután megérkezt ek 
Budapestre. A hazaérkező olimpi. 
konoknak ezuttal is nagyszabáyy 
fogadtatással kedveskedtek. Az ál 
lomáson többezernyi tömeg SZOTOn. 
gott, a katonazenekar a himnuszt 
játszotta a bécsi gyors beérkezése. 
kor, amelynek egyik kocsijából 
frissen, egészségesen szállt Je Éne- 
kes István, az egyszerü vasuti mun. 
kás, aki erős akaraterejével a győ. 
zelmi árbocra segitette a magyar 
szineket. Az Országos Testnevelési 
Tanács nevében Muzsa Gyula be- 
szélt, mondván, hogy „az egész vi- 
lágnak megmutattad a magyar ök- 
löt". Majd Zalánffy tábornok, Lá- 
zár a vasutasok, Petrányi a leven- 
ték nevében beszélt, amire Énekes 
István meghatottságtól remegő han 
gon válaszolt. A Rákóci indulóval 
ért véget a hivatalos fogadtatás, 
maljd felvirágozott kocsikkal elin- 
dult a menet a Hősök emlékmüvé- 
hez, amelyet megkoszoruztak. 
Vasárnap a Nemzeti Bajnokság 

teljes mezőnye játszik. Az elmult 
vasárnapi szélcsend után vasárnap 
a Nemzeti Bajnokság teljes mező- 
nye ismét játszik. Vasárnap a kö- 
vetkező mérkőzések kerülnek el- 
döntésre: Az A csoportban: CFR- 
Tricolor Ploestiben, Ripensia- 
Soimii Szebenben, Crisana -Romá. 
nia Nagyváradon. A B csoportban: 
NAC-Universitatea Kolozsváron, 
AMTE-Venus Bukarestben. 

TEKÉZŐ SPORT 

Szombaton a Talpas-pályán az 
FTC kettős mérkőzést játszott, 
amely a következő eredményekkel 
végződött: Sport -FTC 185-151, 
14 játékos, kitünő eredmény. FTC 
-Solid 125-116. 12 játékos. Mind 
két mérkőzést sokan nézték végig. 
- Nagyszabásu programot valósit 
meg az FTC tekéző csapat a Tal- 
pas-féle pályán: Vasárnap délelőtt 
A41 órakor Klubzászlószentelés a 
Monostori-uti ref. templomban a 
Mured dalárda közremüködésével. 
Délután 2 órakor az FTC banket- 
tet ad a marosvásárhelyi bajnok- 
csapat, a Fortuna tiszteletére, 
amely csapat ezalkalommal Kolozs 
várra jön. Délután 5 órakor teke- 
mérkőzés az FTC és a Fortuna kőö- 
zött. Este 9 órakor kezdődik a te- 
kézők táncmulatsága a Csizmadia- 
szin összes helyiségeiben. Belépő- 
dij nincs, müsor megváltása köte- 
lező. A klubzászlóanyai tisztet Mol- 
dován Lajosné urnő tölti be. 
Kéretnek a tekézők, hogy minél 
számosabban jelenjenek meg. 

mMOz! 
EDISON-MOZGÓ MUSORA: 

- 

Z 1.. - Z óra- 
Ma és a következő napon 3, 6 és 9 ól 

kor: Primadonna betőörője. ásze 
repben Jeamette Macdonald, Reg 
nald Denny. - Ezenkivül ördős 
barátja. Főszerepben Milton Sils, 

yózádján meg a BONYHAV hentesáruk minőségeiről m 
Regele Ferdinand Ne. I6 
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szerkesztő: S. NAGY LÁSZLÓ 
A szerkesztésért és kiadásért felel: 

MAYER ANTAL 

katn. Prot. Matthaus Ev. Gőrög. 

drat. Izr. 20. Elul. 

ctazzt 

aptár Szeptember 21. Szerda. Róm. 

elyolltika 
Hallotta, mit kipán Iunian? A kon- 

vrniónak a városiakra ovaló kiterjesz- 

fését. 
És a kormány lemondásának be- 

Mjesztését. 

Külpolitika. 

Tudja, miért ellenzi az angol pá- 

lasz Németország fegyserkezését? 

?? 
Mert a németek elfelejtették a 

jegyzékükre ráirni: Válasz fizetve... 

Gyorsasági rekord. 

Oloasta? Kaye Don, az autósebes- 

ség világrekordere hirtelen megnősült. 

- Kérdés, hogy ezután is az ő kezé- 

ben marad-e a kormány? 

- Időjárásjelentés. A budapesti 
meteorológiai intézet jelentése sze- 
int nagyon meleg idő várható. 

- Inspekciós gyógyszertárak. 
Lukács (Unió-ucca), Minerva (Fer- 
dinand király-ut), dr. Olaru (Str. 
Regina Maria.) 

NMóbáljonszenrencsét 
- Meghalt dr. Dézsi Lajos volt 

kolozsvári egyetemi tanár. Buda- 
pesten 64 éves korában meghalt dr. 

gyar irodalomtörténelmi tanára, 

aki java munkásságát Kolozsvárt 

fejtette ki. A hires irodalomtörté- 
neti tanár 1906-ban lett Széchy Ká- 

roly dr. utóda s amikor az impé- 
riumváltozás bekövetkezett, a ma- 

gyar egyetemmel együtt ő is Sze- 
gedre ment. 

- Holnap temetik Kovács Jó- 
zsef kereskedőt. Az elhunyt Kovács 
József kereskedő temetése holnap 
délután 5 órakor lesz az Irisz-te- 

lepen levő Sobarilor-ucca 1. számu 
halottasházból. 
Hindenburg résztvett a német 

hadgyakorlatokon. Az Odera mel- 
letti Frankfurt környékén tartott 
német hadgyakorlatokon Hinden- 
burg birodalmi elnök személyesen 
Tészt vett. A hadgyakorlatokat két 

gyalog és egy lovas hadosztály vé- 
gezte, amely a lovas és motoros 
csapatok sikenével végződött. 
.- Mac Arthur amerikai vezérka- 

ri főnök Bukarestben. Mac Arthur 
amerikai vezérkari főnök magyar- 
országi látogatását befejezve, ma 
ukarestbe érkezik. Romániában 
Szombatig fog tartózkodni, amikor 
Tőrökországba utazik. Bukaresti 

artózkodása alatt Károly király 
Tendége lesz. 
és Kirándulás a Géczy-várhoz 
1 Jára-völgyébe. A magántiszt- 

a. ők és kereskedelmi alkalmazot 
K szervezete vasárnap, szeptem- 

re 25-én kirándulást rendez a hi- 
Géczy-várhoz és a vadregényes 

nak 70 lej, vendégeknek 75 lej. 

Dézsi Lajos, a szegedi egyetem ma- 

Jára. völgyébe. Részvételi dij tagók 

Szenzációsanolcsók lettek apiaci 

árak és még sincs forgalom 
A kolozsvári piac elárasztotta paradicsommal a dési 

és a szamosujvári piacokat 

CLUJ-KOLOZSVÁR. sSzinte hi- 
hetetlenül hangzik, hogy a kolozs- 
vári termény- és baromfipiacokon 
a tavalyi árakhoz viszonyitva, mi- 
lyen nagy az olcsóság. Az elszapo- 
rodott külvárosi kiskertészetek el- 
árasztották a piacot különböző 
konyhaterményekkel, ami a faluk- 
ból beözönlő hivatásos kofákat 
áruik olcsóbban adására kénysze- 
ritette. Igy történt aztán, hogy a 
kolozsvári piacokon, különösen az 
utolsó két hónapban szenzációsan 
megolcsult minden és még sincs 
forgalom. Miért? Mert nincs pénz. 

OLCSÓ PIACI ÁRAK 
A gyümölcsárak: szöllő 6-12 lej 

barack 6-12, alma 4-8, körte 4á- 
14, szilva 2-5, dinnye 1-2-3, 
lejbe kerül kilónként. A hagyma 
2-3 lej egy kiló, zöldség (murok, 
petrezselyem) 2-3, krumpli 1- 
2-3 lej kilónként. A paradicsom- 
mal, amelyből az idén rendkivül 
sok termett, direkt a kolozsvári 

piac látta el utóbbi időben a sza- 
mosujvári és dé si i piacokat. Ami az 

- Sulyos alkoholmérgezést ka- 
pott egy fiatalember. Suba György 
G. Asachi-uccai 30 éves fiatalem- 
ber a Salamon-féle korcsmában 
mulatott barátaival. Ugy látszik, 
hogy a kelleténél többet ivott, mert 
az uolsó pohár seprőpálinkánál 
eszméletlen állapotban haza kellett 
szállitani. Egészsége másnap sem 
állott helyre, sőt ujabb adag alko- 
hollal tetézte betegségét. Tegnap 
délután már annyira rosszul lett, 
hogy a mentők alkoholmérgezés- 
ben a kórházba szállitották. Álla- 
pota veszélves. 

nénz nélkül 
- Felmentette a Tábla az uzso- 

rával vádolt Bán János zálogház- 
tulajdonost. Kolozsvár üzleti életé- 
ben feltünést keltett annak idején 

a törvényszéknek itélete, amely 20 

ezer lej pénzbüntetéssel és hat hó- 
napi fogházzal sujtotta uzsora 
miatt Bán János kolozsvári zálog- 
háztulajdonost, aki egy elzálogosi- 
tott télikabátért magas kamatot 
szedett. A tegnapi fellebbviteli tár- 
gyaláson az itélőtábla III. szekció- 
ja dr. Hatieganu ügyvéd védőbeszé 
de után felmentette Bán János zá- 

logháztulajdonost. 

- Autőóőközlekedési zavar Gyalu 

és Bánifyhunyad között az utépité- 

sek miatt. Tudvalevő, hogy az ut- 
épitő vállalatok hozzákezdtek Ko- 

lozsvár és Nagyvárad között az ofr- 

szágutak kiépitéséhez. Kolozsvár- 

tól kezdve az ut elkészült Gyaluig, 
amig Nagyváradtól Bánffyhunyad- 
ig készitették el az országut meg- 

épitését. Ilyenformán Bánffyhu- 
nyad és Gyalu között most folynak 

a munkálatok, mire e célból a mun 

kásvezetők elzáratták a munkában 
levő utakat, ugyhogy csupán a sán- 

cok mellett van egy kis gyalogjáró- 
nak sem sok ut, ahol az autóbu- 
szok és autók közlekedése valósá- 

gos katasztrófával fenyeget. Ez is 

elég fontos ahhoz, hogy a hatósá-! 

gok intézkedjenek. Ütóvégre is, 

amiért utépités van készülőben, ez 

nem ok arra, hogy a végeél megva- 

lósitása emberáldozatot követeljen. 

utóbbi időben nem történt meg, 

már 80 baniért lehet venni egy kiló 

gyönyörü paradicsomot. 
A tojásnak darabja 1 lej 20 ba- 

ni, mig a majorság párja 20-40 

lej között váltakozik. Egy kiló 

disznóhus élősulyban 12-16 lej. 
MÁR TEJET SEM HAMISI- 

TANAK 
Megállapitást nyert a legutolsó 

tejrazzián, hogy a tejesgazdák 

nagymértékben beszüntették az ál- 

datlan következményekkel járó tej- 

hamisitást. Utoljára 5000 liter tej- 

ből mindössze 15 liter hamisitott 
tejet talált az élelmiszerellenőrző 

bizottság. Érdekes az a hivatalos 
kimutatás, hogy legnagyobb mér- 
tékben a városhoz közelálló falvak 
gazdái hamisitották eladásra beho- 
zott tejüket. Különösen Szászfenes, 
Szamosfalva, Kajántó, Türe, Vista, 
Méra és Szászlóna voltak azok a 
községek, ahonnan az elmult hó- 
napban még mindig nagy mennyi- 
ségü hamisitott tejet kapott Ko- 
lozsvár fogyasztó közönsége. 

- Kültöldi terrorista banda fész- 
kelte be magát a Rivierára. Páris- 
ból jelentik: A riviérai Aubagneba, 
Marseille és Ventimiglia vasut-vo- 
nalon egy ládát találtak, amelyben 
81 darab dinamitbomba volt elhe- 
lyezve. Ezelőtt négy hónappal 
ugyancsak Aubagneból küldték azt 
a dinamitküldeményt is Milánóba, 

amely az állomáson felrobbant és 
két hivatalnokot megölt. A hatóság 
megállapitotta, hogy a meost talált 
dinamitbombák azonosok azon 
bombákkal, amelyekkel február 
14-én merényletet követtek el a 
Páris ventimigliai gyorsvonat el- 
len. A nyomozó hatóságok azon a 
véleményen vannak, hogy Aubagne 
minden valószinüség szerint egy 
külföldi veszedelmes terrorista 

bandának a székhelye. 

vegyen részt 
- 25 és fél millió munkanélküli 

van a világon. A budapesti Köz- 
ponti Statisztikai Hivatal megálla- 
pitása szerint a munkanélküliség 
igen nagy arányokat öltött az egész 
világon. A munkanélküliek száma 
1932 március végén 25.5 millió 
volt, mig 1931 március végén csak 
21 millió. Némelyik államban egy 

év alatt a munkanélküliek száma 
megtöbbszöröződött. A munkanél- 
küliek száma az össznépességhez, 
vallamint a kereső népességhez való 
viszonylatban Magyarországon 2.2, 
Romániában pedig az össznépesség 
0.2 százaléka munkanélküli. 

- Megalakult Kolozsváron az 
Erdélyi és Bánáti Fényképész Szö- 
vetség. Tegnap a kolozsvári Ipar- 
testület székházában megalakult az 
erdélyi és bánáti fényképészek 
egyesülete. Diszelnöknek dr. Hatie- 
gan Emil minisztert választották 
meg, mig az egyesület elnöke Bor- 

dan Jenő lett. Egyesületi főtitkár 
Fekete László, pénztárnok Szigethy 

Jenő, ellenőrök Bátyi Lajos és Csi- 

ky András (Torda). Az uj egyesület 

az összes vidéki kiküldöttek, vala- 

mint az iparügyi hatóságok képvi- 

selőinek részvételével ma tartja az 

Iparnkamara dsztermében első köz- 

- Álkulcsos betörés két kolozs- 
vári üzletben. Tegnap a déli üzlet- 
zárás ideje alatt két betörés történt 
Kolozsváron. Ismeretlen tettesek 
teljesen egyforma módszerrel ál- 
kulccsal behatoltak egy Wesselé- 
nyi-uccai és egy Unió-uccai fod- 
rászüzletbe, ahol a kézikasszákat 
kiüritve, mindössze pár száz lejt 
vittelk magukikal. A rendőrség mind 
két ügyben meginditotta a nyomo- 
zást. 

- Expressz-házasság. A motor- 
csónak- és autósebesség világrekor- 
dere, Kaye Don hirtelen megnő- 
sült. Néhány napi ismeretség után 
megkérte Miss Eileen Martin 21 
éves amerikai leány kezét, soron- 
kivül kijárta a házassági engedélyt 
és meg is kötötte a házasságot. Az 
anyakönyvi hivatalból autón ro- 
bogtak a pályaudvarra, ott ex- 
presszbe ültek és elindultak New- 
vornk felé, ahol hajóra szálltak. A 
sebességi világrekorder házasságát 
is a lehető legnagyobb sebességgel 
bonyolitotta le, ugyhogy édesanyja 
is csak a lapokból értesült fia há- 
zasságáról. „Nem lep meg a dolog, 
mondotta, mert fiam mindig siet 
és házasságát is gyorsan intézte 
el. Ez aztán valóban expressz- 
házasság volt. 

- Weekend után agyonlőtte ma- 
gát egy fiatalasszony. Titokzatos 
öngyilkosság történt Pécsett. Fér- 
jének szolgálati revolverével agyon 
lőtte magát egy szép fiatalasszony, 
Fodor József detektiv felesége. A 
fiatalasszony az öngyilkosságot egy 
kirándulás után követte el odaha- 
za, addig, amig férje a szomszéd 
szobában tartózkodott. Mire a férj 
a revolverdördülésre a szobába ro- 
hant, az asszony már halott volt. 

- Halálra itéltek egy harminc- 
hétszeres rablógyilkost. A bolgár 
hatóságnak sikerült elfogniok a 
már régóta körözött hires rabló- 
vezért, Horváth Lajost, alki már 
több izben volt elitélve, de a bör- 
tönből mindig sikerült megszök- 
nie. Horváth Lajosnak a lelkiisme- 
retét több mint 37 gyilkosság, két- 
szerannyi rablás terheli. A belgrádi 
törvényszék most, hogy ujra elfog- 
ták ezt a veszedelmes rablógyil- 
kost, rövid tárgyalás után halálra 
itélte. 

a „JÖREGGELTI 
ingyenes tomboláján! 
- Sajtóhiba. A „Jóreggelt!" teg- 

napi számának „Éjszakai csendélet 
cikkébe sajtóhiba csuszott be. A 
a sétatér szerelmi buvóhelyénő c 
cikkben szereplő E. L. és O. Z. he- 
lyett a szedő véletlenül, összecse- 
rélte a vezetéknevek kezdőbetüit. 

- Egy mentőtanu szerint „Leó 

szellem" hipnotizálta Matuskát. Az 

osztrák lapok közlik Matuskának 

a biatorbágyi bombamerénylet el- 

követőjének egyik oroszországi 

fogolytársától Duisburgból kelte- 

zett levelét. Az illető tanunak 

ajánlkozik arra, hogy Matuskát 

hadifogsága alatt Schlesinger Leó, 

a Matuska-ügy tárgyalásáról is- 

mert „Leó szellem" hipnotizálta és 

hogy Matuska ebben a hipnotikus 

állapotban követte el későbbi bün- 

cselekményeit. A lap egyidejüleg 

elmeorvosok nyilatkozatait is idéz- 

te, amelyek leghatározottabban cá- 

folják ilyen hosszu időre szóló hip- 

nózis lehetőségét. 
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Ereöeti francia 

= pórisi bűntett 

bűnügyi regény 

(51) 
Delorge és neje valóságos áhita- 

tos elérzékenyüléssel akasztották 
föl a falna és állitották a kandaló- 
ra öreg barátjuk képeit és bronz- 
müveit. 

Egyszerü lakosztályuk ezáltal 
különös fényt nyert, az egész tisz- 
tikar eljött, hogy bámulja azt, mit 
az ezrednél már csupán a „század- 
parancsnok kincsei"-nek neveztek. 

Sőt még az ezredes is, akiről pe- 
dig általában az a hir járt, hogy 
igen jól nősült, nem állhatta meg, 
hogy ne mosolyogva, de kissé 
irigykedve mondja: 

- No lám, hogy is mondta ez a 
kópé Delorge, hogy minden hozo- 
mány és örökség nélküli árvál 
vett nőül!... 
Azonban minden hir mellett is, 

mely azt állitotta, hogy Delorge és 
neje milliomos nagybátyja után 
örökölt, azért háztartásuk a régi 
maradt. 
Még pedig nagyon szerény ház- 

tartás, mert két kis cseléd elvégez- 
te a kapitány legénye a sulyosabb 
munkáknál segitett. 
Ez a legény egy Kraus nevü el- 

szászi fiu volt, azelőtt tisztjének 
ágytársa, amikor ez még közvitéz 
volt, mit ugyancsak büszkén emle- 
getett, ki huszonnégy év óta hu- 
szonnégy órára se távozott tőle. 
Sőt Rajnáld születése óta Kra- 

usnak épen nem lehetett hasznát 
venni a házban. 
A szolgálók, Delorgné, sőt maga 

a kapitány semmire se mehettek 
vele. 
Az érdemes harcos, önhatalmá- 

ból, a kisfiu dajkájává szegődött 
és valóságos anyai figyelemmel őr- 
ködött mellette, mindenféle vágyat 
és szeszélyt támasztva benne, hogv 
aztán teljesithesse. 
- Ezen segiteni kell, - mondot 

ta a kapitány, ez a barom Kraus 
utóbb kiállhatatlanná teszi fiun- 
kat. 
Éppen egyéves születésnapját ül- 

ték, amikor az apát alezredesnek 
nevezték ki. 

Alkkoriban minden közigazgatás, 
még a hadügyi osztály is, de sőt 
leginkább ez, a vagyont tekintette 
előléptetési indoknak. 

Igy okoskodtak ugyanis a kor- 
mánynál és nem minden helyes ok 
nélkül. 
- Ha nagyon is elégedetlenné 

teszünk egy olyan férfit, kinek van 
annyija, hogy függetlenül élhessen, 
majd a faképnél hagy és elrontja 
hitelünket hiresztelései által. 

Innét van az, hogy Delorge alez- 
redes, kiről általánosan azt hitték, 
hogy huszezer frank jövedelme 
van, nemsokára ezredessé lett. 
Az ezred, melynek vezényletét 

Delorge Péterre bizták, Afrikában, 
Oránban volt helyőrsége, és kine- 
vezési okmányában tudtára adták, 
hogy a legrövidebb idő alatt foglal- 
a el állomását. 

(Folytatjuik) 

Egy rejtélyes = A város is megsokalta a vizmüvek elleni panaszokat 

Mi lesz a 30 milliós kölcsönnel 
Leszállitják a vizdijakat - Házikezelésbe veszik a sétatéri jégpályát -Korcsol 

CLUJ-KOLOZSVÁR. A városi 
közönség köréből egyre gyakoribbá 
válnak a paánaszok a vizmüigazga- 
tóság müködése és a vizárak ellen. 
Ez a tény arra késztette a városi 
időközi bizottságot, hogy külön tár 
gyalások keretében . 

felülvizsgálja a vizmü szabály- 
zatát s leszállitsa a vizdijakat. 

Ezeket a részletes tárgyalásokat a 
közeljövőben már megkezdik. 
A városi időközi bizottság tegna- 

pi ülésén tárgyalta a postatakarék- 
pénztár által a városnak nyujtandó 

30 milliós kölcsön ügyét. 
Az időközi bizottság ugy határo- 
zott, hogy kérni fogja a kormányt 
egy egyszakaszos törvény beikta- 
tására, hogy a 30 milliós kölcsönt, 

Hadhiróság 

CLUJ-KOLOZSVÁR. Tegnap dél. 
után fejezte be a kolozsvári hato- 
dik hadtest birósága Dihoiu Ilie 
ügyének főtárgyalását, akit sikkasz 
tással és sulyos testisértéssel volt 
vádolva. Mintegy husz katonát hall 
gattak ki, akik mint közkatonák 
szolgáltak a 39-ik tüzérezredben 
Marosvásárhelyt, ahol Dihoiu Ilie 
csendőrőrmester volt. Mind a hu- 
szan azt vallották, hogy a brutális 
őrmester 

többizben megverte őket 

Németország részívesz 
a leszerelési konferencián 
WASHINGTON. Az utóbbi na- 

pokban diplomáciai tárgyalás volt 
az angol és amerikai kormányok 
között. A tárgyaláson a lefegyver- 
kezés problémáját vették behatóbb 
boncolás alá. A washingtoni kor- 
mány szerint az Egyesült Államok 
nem fog a német jegyzékre választ 
adni. A vwashingtoni kormány 
ugyanis továbbra is a leszerelés ér- 
dekében dolgozik és reméli, hogy 
a német jegyzék ennek utjába sem- 
mi akadályt nem fog görditeni. Az 
amerikai kormánykörök szerint a 
német jegyzék nem más, mint egy 
sajnálatos tévedés, amelyből Né- 
metország felébredése kissé keserü 
lesz. 

BERLIN. Legujabb hirek szerint 
a német birodalmi kormány az an- 
gol jegyzék dacára is elhatározta. 
hogy részt vesz a leszerelési konfe- 
rencián. 

PÁRIS. A „Le Temps" az angol 
válasszal kapcsolatosan azt irja, 
hogy Anglia mindössze annyit 
akart elérni, hogy Németországot 
reá vegye arra, hogy megjelenjen a 
leszerelési konderencián, hogy sza- 
badon és erejének tudatában je- 
lentse ki akaratát. A cikket azzal 

amelyből 
20 milliót a vizmünek, 10 mil- 

liót a városi kasszának ad, 

akadálytalanul felvehesse. 
A tanácsülés további napirend- 

jén szerepelt 

a sétatéri korcsolyapavillon és 
a sétatéri jégpálya ügye, 

amelyet már hosszabb idő óta az 
FSSR bérel, a tanács ugy határo- 
zott, hogy 

felbontja a bérleti szerződést s 
a korcsolyapavillont, valamint 
a téli jégpályát házikezelésben 

fogja tartani. 
Ugyancsak tegnap döntött a vá- 

rosi tanács arról is, hogy a tél fo- 
lyamán 

és sokszor megtörtént, hogy 
ok nélkül osztogatott hatalmas 

pofonokat. 
Azonkivül minden katonától ki- 
sebb-nagyobb összegeket vett el a 
kaszárnya renoválása és tisztogatá- 
sa céljára. Ezekből az összegekből 

saját céljaira is forditott négy- 
ezerkileneszáz lejt, , 

amiről nem tudott elszámolni. A 
biróság bünösnek taláha Dihoiu 
Ilie csendőrőrmestert és 6 hónapi 
elzárásra itélte. 

fejezi be, hogy Papen ez elhamaz- 
kodott jegyzékkel Németországot 
igen veszedelmes helyzetbe so- 
dorta. 
MOSZKVA. Az „Izvestia" hivata- 

los szovjetlap Radek cikkét közli, 
amely orosz szempontból világitja 
meg a francia-német helyzetet. Ra- 
dek szerint 

a francia-német jegyzék a 20. 
század politikai életének igen 
nagyjelentőségü eseménye, 

mivel óriási eltolódásokra vezethet. 
A német jegyzék bizonyitéka an- 
nak, hogy 

a legyőzött államok minden- 
képpen szabadulni akarnak az 
1918-ban reájuk oktrojált 

kényszerhelyzetből. 
Radek szerint Franciaország eluta- 
sitó válasza helytelen, mivel nem- 
zetközi bonyodalmakra vezethet. 
Még pedig azért, mivel ezáltal Ang- 
liát is szinte belekényszeritette, 
hogy Németországgal szemben 
mént ellenség álljon. Annak ele- 
nére - irja Radek, - hogy Fran- 
ciaország a versaillesi szerződése- 
ket a maguk szentségében és érint- 
hetetlenségében akarja fenntarta- 

vapálya lesz a strando ane 
a strandfürdő területén jégya 

lyát rendez be, 
amely területileg nagyobb lesz sétatéri jégpályánál és sokka)] in. 
kább lesz alkalmas versenyek Ten.- 
dezésére, mint a sétatéri jégpálya 
A piacrendezés első lépésekéni 

a 

kell tekinteni azt, hogy a városi fa. 
nács elhatározta, hogy 

a Malom-ueccában a Malom. 
árok fölé épitett faházat Je. 

bontatja. 

Az elkorhadt, veszélyessé vált 
tatéri fák kivágását október e] 
jétől kezdik meg. 

A munkanélküli segélyezés rész- 
letes tárgyalását a pénteki tanács. 
ülésre halasztották. 

se- 

ni, kénytelen engedni merevségé- 

ssszszezzszzstssmzzuaszszzsesassasztaszeezsatta 

elé került a pofoz- 
kodó és sikkasztó őrmester 

ből. Radek reámutat a német reak- 
cionáriusok azon tervére, amely 
szerint ha a versaillesi békepontc- 
kat megváltoztatják, Németország 
kész kereszteshadjáratot inditani 
Szovjet-Oroszország ellen. Erre 
Franciaország is hajlandónak mu. 
tatkozott, azonban most, mivel be- 
látja azt, hogy Szovjet-Oroszország 
annyira megerősödött, egyelőre 
kénytelen lemondani a keresztes- 
hadjárat szervezéséről. És mindősz 
sze ezért nem hajlandó most Fran- 
ciaország Németországnak a fegy- 
verkezést megengedni, mert belát 
ja hogy 

Oroszország ellen háborut in- 
ditani teljesen hiábavaló. 

Ezenkivül Franciaország attól fél, 
hogy ha a versaillesi szerződés 
pontjai eltünnek, akkor Oroszor- 
szág abban a pillanatban visszafog- 
lalja eredeti batárait. 

GENF. A leszerelési konferencia 
Henderson elnökletével ülést tar- 
tott s előterjesztették, hogy Né- 
metország addig nem vesz részt 
az értekezleten, amig fegyverkezési 
egyenjoguságát a hatalmak el nem 
ismerik. Henderson azt indiványoz 
za, hogy e kérdést ne tüzzék napi- 
rendre, amig az ügy barátságos el- 
intézést nem nyer. Kijelentése sze- 
rint Herriot francia, Simon angol 
és a német külügyminiszter ugy is 
Geniben vannak, ennélfogva közös 
egyezséggel a helyzeten valamikép 
segiteni tudnának. Ha ez nem ye- 
zetne eredményre, akkor majd tüz- 
zék az ügyet napirendre. A megje- 
lent delegátusok Henderson javas- 
latát elfogadták. 

aragtájtltttam i 

Emlékmü Rákóczi Ferenc 
csatájáról. A II. Rákóczi Ferenc e"- 
délyi fejedelem szabadságharca 
alatti rohonyi csata emlékére 4 
magyarországi lakosság adománya 
ból nagyszabásu emlékmüvet épi 
tenek. Az emlékmü tetején egy 
szárnyait kitáró turul madár áll 
Az emlékmü felavatása október hő 
9-én lesz. 

Nyaralásbál hazatérük első utja CZI 
.... hogy ruháit kevés npénzért rendbe tegye 
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